

Отзыв научного руководителя

**на диссертацию Миракян Дианы Григоровны
на тему: «Детерминанты интенсивности торговых связей России со странами-
участницами региональных интеграционных объединений ЕАЭС и АСЕАН»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Диссертация Миракян Дианы Григоровны выполнена на актуальную тему, посвященную развитию региональной экономической интеграции и разработке новых подходов к оценке интенсивности торгово-экономического сотрудничества в региональных интеграционных объединениях.

Соискатель справедливо подчеркивает, что рост протекционизма в мировой торговле приводит к поиску новых форм сотрудничества, прежде всего, на путях его регионализации и создания интеграционных блоков нового типа, что отвечает долгосрочным целям и задачам экономического развития стран-участниц.

Характеристика теоретических и практических аспектов данного феномена является составной частью комплексной научной оценки содержания и перспектив развития современных процессов международной экономической интеграции. В связи с этим разработка нового подхода к оценке ключевых детерминант интенсивности торговых связей между странами интеграционных объединений, особенно в условиях уже достаточно четко определившегося «восточного вектора» структурной переориентации торгово-экономических связей России определяет чрезвычайную теоретическую важность и усиливает актуальность темы исследования.

Личный вклад соискателя отражен в результатах и в положениях диссертации, которые обладают научной новизной. В заслугу соискателю следует отнести то, что им проведено всестороннее теоретическое обоснование ключевых положений работы. В результате в работе предложен системный подход, позволяющий комплексно оценить интенсивность торгового взаимодействия России со странами-участницами в рамках региональных интеграционных объединений и выявить факторы, усиливающие их взаимодействие, в том числе определяя условия взаимовыгодного участия России в процессах региональной интеграции.

1. Автором работы посредством изучения и обобщения экономических теорий и междисциплинарных подходов к анализу международной интеграции определены критерии для ключевых моделей оценки региональной экономической интеграции

(«линейной», «гравитационной» и «ядро-периферии»). На основе разработанных критериев соискателем установлена степень соответствия между указанными моделями и ключевыми интеграционными объединениями. В диссертационном исследовании приведена авторская графическая интерпретация моделей оценки региональной экономической интеграции на примере различных региональных интеграционных блоков.

2. Систематизировав методики измерения интенсивности интеграции, предложенные Университетом ООН, Всемирным Банком, ЮНКТАД на глобальном и региональном уровнях, соискатель разработал авторскую систему индикаторов, включающую три группы показателей (торговые, факторные, институциональные), которая позволяет оценивать интенсивность торговых связей между странами-участницами в рамках любого регионального интеграционного сотрудничества.

3. Соискателем количественно оценена интенсивность торговых связей стран-участниц ЕАЭС со странами-участницами АСЕАН и определен потенциал формирования зоны свободной торговли между указанными региональными интеграционными блоками.

4. В рамках проведенных исследований проведена комплексная оценка интенсивности торговых связей России со странами-участницами ЕАЭС и АСЕАН с использованием авторской системы индикаторов, включающая расчет торговых показателей (индексы комплементарности, экспортной специализации Балашши, Лафая, торговой интроверсии и др.) и эконометрическую оценку степени влияния факторных и институциональных детерминант на интенсивность торгового взаимодействия на основе построения 45 спецификаций.

5. С помощью методов эконометрического прогнозирования соискателем обозначены перспективы развития интеграционных процессов России до 2025 года и разработаны рекомендации, позволяющие усилить эффективность участия страны в региональном сотрудничестве.

Научные результаты соискателя четко структурированы, обоснованы и получены на основе использования достоверных информационных данных от ведущих международных экономических организаций, научно-исследовательских центров, среди которых ВБ, ВЭФ, ЮНКТАД, МВФ, ОЭСР, Статистический центр АСЕАН, ЕЭК и др. Достоверность и обоснованность научных результатов обеспечена применением методов сравнительного, причинно-следственного, экономико-статистического анализа, эконометрического моделирования и прогнозирования, а также метода исторических сопоставлений, экспертных оценок, группировки и классификации. Обоснованность научных результатов апробирована на международных и российских конференциях, а

также в научных публикациях соискателя, в которых корректно отражен вклад соискателя.

Теоретическая значимость исследования соискателя заключается в том, что разработан авторский подход, позволяющий комплексно оценить интенсивность торговых связей России со странами-участницами ЕАЭС и АСЕАН и выявить факторы, усиливающие взаимодействие между странами-членами данных интеграционных объединений, определяя условия взаимовыгодного участия России в процессах региональной интеграции. Диссертационное исследование направлено на углубление научных знаний и представлений о ключевых моделях и методах оценки региональной интеграции. Так, соискатель определил критерии для «линейной», «ядро-периферия» и «гравитационной» моделей оценки интеграции и на их основе установил степень соответствия между указанными моделями и ключевыми интеграционными объединениями; представил авторскую графическую интерпретацию моделей оценки региональной экономической интеграции на примере различных региональных интеграционных блоков.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его основных результатов органами государственной власти и финансовыми организациями в проектах по торговле, интеграции и развитию внешнеторговых связей.

Полученные соискателем результаты могут быть применены в учебных курсах высших учебных заведений: «Мировая экономика», «Международная торговля», «Страны и регионы в мировой экономике», «Внешнеторговая деятельность».

Основные положения и выводы диссертации релевантны также для использования научно-исследовательскими центрами и организациями в процессе исследования вопросов регионального развития, торговой политики, международных торгово-экономических отношений, экономической интеграции.

Выводы и положения диссертации могут быть использованы для развития вопросов регионального развития, торговой политики, международных торгово-экономических отношений, экономической интеграции на практике, а также в учебном процессе.

В автореферате соискателем отражены основные научные результаты, которые получены в ходе исследований и соответствуют тексту диссертации. Тема, содержание, результаты, положения диссертации и автореферата соответствуют паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика. п. 4. Интернационализация и глобализация экономических процессов. п. 20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик

в системе мирохозяйственных связей. п. 24. Международная экономическая интеграция. п. 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

Диссертация Миракян Дианы Григоровны на тему «Детерминанты интенсивности торговых связей России со странами-участницами региональных интеграционных объединений ЕАЭС и АСЕАН» выполнена на высоком теоретическом уровне, является глубоким, самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим новизной, отличается применением разных статистических и экономико-математических методов исследования. Содержит новые научные результаты и положения, которые свидетельствуют о вкладе соискателя в науку.

Диссертационная работа Миракян Дианы Григоровны на тему «Детерминанты интенсивности торговых связей России со странами-участницами региональных интеграционных объединений ЕАЭС и АСЕАН» представляет собой законченный научный труд и рекомендуется к защите в Диссертационном Совете МГУ.052.1 по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Научный руководитель,
кандидат экономических наук,
доцент кафедры мировой экономики
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Дунаев Сергей Анатольевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Российская Федерация, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46,
Адрес электронной почты: dunaev@econ.msu.ru

«01» февраля 2024 г.